

致辞

立法会：财经事务及库务局局长就「帮助中产」议案开场发言（只有中文）

2013年1月23日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月二十三日）在立法会会议上就「帮助中产」议案的开场发言：

代主席：

首先，我感谢葛佩帆议员提出的议案，让政府当局和立法会可因应当前的社会经济状况，讨论如何协助中产人士面对事业和生活各方面的机遇和挑战，使他们可更好地把握机遇，促进他们的事业发展以及提升他们的生活质素。

葛议员的议案提到中产人士的生活负担，我理解这是不少市民关注的课题。我们非常认同中产人士对社会作出的贡献，对香港多方面发展也有莫大的承担。今天就「帮助中产」的辩论提及的事项和层面非常广泛，涉及多个政策范畴，所以除了我以外，食物及卫生局局长和运输及房屋局局长亦出席了今天的辩论，就各位议员关心的事宜作出回应。

我除就财经事务和税务政策发言外，亦会代表商务及经济发展局局长交代经济和产业发展对中产人士带来的机遇。

正如行政长官在上周公布的《施政报告》中提到，香港可以发展多元产业，满足港人创业、投资、经营和就业需要。要将产业「做多做阔」，政府要制订全面的产业政策。

刚宣布成立并由行政长官领导的经济发展委员会，将会从高层次、跨部门、跨界别地研究如何利用香港固有的优厚条件，和国家给香港的机遇；并着力研究扩阔经济基础，促进长远发展的整体策略和政策，检视有助经济进一步发展的行业。经济发展委员会下设四个工作小组，分别负责有关航运业；会展及旅游业；制造、高新科技及文化创意产业和专业服务业的事宜。政府期待与各持份者同心协力，订立全面的经济发展策略和相应的产业政策，以期拓展经济，改善民生，并加强有关产业的竞争力。

另外，就议案当中涉及税务方面的课题，我想指出，政府一直采取开放态度持续检视税制，包括每年在制定《财政预算案》时，透过不同咨询渠道，搜集社会各界人士，包括中产人士的意见。在考虑了当前的经济情况、政府的财政状况、各阶层市民的负担，以及相关政策考量，并在维护审慎理财的原则下，我们会在有需要的时候推出各种可行和有效的措施，以期为社会各个阶层人士，包括中产人士，提供适切的协助。

事实上，税制和税务政策除了会影响政府是否有足够收入应付开支，亦往往包含在社会、经济及其他公共政策方面的考量。为达致公共财政以外的政策目标，税务措施只是众多的工具之一，而税务措施亦未必是最直接和最具效益的措施。我们相信，相关的政策局会就推行政策作出详细及多方面的研究，包括研究各种实施方案的成效和可行性。如有政策局考虑的实施方案涉及税制，财经事务及库务局会审慎研究该等方案是否符合香港一直奉行简单及低税率的税制，以及税制公平和中立的原则，并会评估该等方案对政府财政状况的影响，以及在执行方面的可行性。

我希望先聆听各位议员的意见，然后才对议案内有关经济、产业和个人事业发展，以及税务的内容作出回应。

代主席，我谨此陈辞。

完